

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Serisori neframate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenfeld & Emeric Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsebet-köbrut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicități mai dese după tarife
și învoială. — RECLAMĂ pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în de-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 233.

Brașov, Joi 21 Octomvrie (3 Noemvrie).

1904.

Rodele „noului curent“.

I.

Nu scim decât vr'unul dintre ce-
titorii noștri își va fi luat vre-odată
ostenela, de a cerceta cu câte soiuri
de pretinși activiști am fost inzes-
trați noi Români, de când ordonan-
țele lui Hieronymi, ce avură de
scop a lega partidul nostru național
de mâni și de picioare, au făcut să
resarv așa dîsul „curent nou ac-
tivist“.

Decă în adevăr s'ar fi apucat
vr'unul de-o ast-fel de muncă, sun-
tem convinși, că n'a putut'o scote
la capăt, căci cine ar pute să clasi-
fice acea colectivitate împetritată
de „politiciani“ și „naționaliști“
emancipați de ori-ce considerațiuni
și obligăminte față cu trecutul și
față cu marile probleme ale parti-
dului național?

Am dîs într'unul din articoli
noștri mai recent, că activiștii de
ađi sunt, cari prin svîrcolirile lor
contribue așa de mult la zăpăcirea
și desorientarea unei părți mari a
publicului nostru românesc.

Afirmarea acésta nu mai are
lipsă de a fi dovedită în special din
parte-ne, deore-ce noi, urmărind cu
atențiune acele svîrcoliri, am prein-
timpinat partidul nostru național
despre marile neajunsuri, ce i-le pot
causa.

Decă până acuma nu s'a făcut
nimic spre a pune stavilă inriuririi
stricăcioase și demoralizătoare, ce au
esercitat'o în sinul partidului nostru
mai întâi separatismul și deserviu-
rea celui de la Arad, și apoi răs-
vrătirea dela Dobra, nu noi suntem
de vină, căci organul nostru, la rân-
dul său, și-a făcut datoria pe de-
plin.

Nu voim să stabilim acum și la
locul acesta responsabilitățile. Acésta
o va face de sigur partidul național
român atunci, când cu ajutorul lui
Dumneșu se va reculege și se reîn-
bărbăta după atâtea lovitură, ce le-a
primit, nu atât de la adversarii nea-
mului nostru, cât mai vîrtos — o
spunem cu durere — dela fi nea-
mului, cari nu și-au înțeles și nu și
înțeleg datoria și chemarea în mij-
locul pericolelor îngrozitoare, de care
este impresurată națiunea noastră.

Este timpul, ca să ne întrebăm
odată, totă cătî măturisim progr-
mul dela 1881, decă în situațiunile
atât de grele, prin cari a trecut și
trece partidul nostru național, ni-am
gândit vr'odată serios și cum se cu-
vine cătă răspundere am luat asu-
pră-ne față cu națiunea noastră; gân-
ditu-ni-am, că vom trebui să dăm
semă odată cum am știut să folosim
talantii noștri în serviciul sfintei sale
cauze?

Este cu atât mai de lipsă și
mai urgentă reculegerea acésta a
noastră, cari avem unul și același
credeu politic, cu cât evenimentele
cele mai recente ne dau deja o iconă
fôrte îngrijitoare despre ceea ce ne
așteptă în viitor, decă în nepăsare
vom lăsa să se mărască și lătescă
destrămarea și confuziunea, ce s'a

îvit deja în mod amenințator între
zidurile noastre.

Decă nu s'a dat cuvântul de or-
dine de acolo, de unde era așteptat,
étă că răsar „cuvintele de ordine“
cu duzina pretutindenă, desbinând spi-
ritele și incurcând mințile.

Sunt mai bine de doi ani, de
când am semnalat rēul, ce s'a în-
cubând în sinul partidului nostru,
prin proclamarea „noului curent ac-
tivist“. Am arătat, că cei ce, lăpē-
dându-se de programul partidului
național, merg cu acest curent, sunt
a se privi ca simpli desertori și că
prin urmare ei nu se mai pot aduna
și nu mai pot lucra în numele parti-
dului, ci numai ca fracțiuni desbi-
nate activiste.

E învederat, că nu pōte fi de
cât inveterat. Și tot așa de lămurit re-
sultă din cele ce se petrec în mo-
mentele de față, că separatistii
de la Arad, ca și cei ce au pus la
cale alegerea de la Dobra cu ciun-
tirea programului de la 1881 și cu
nesocotirea și călcarea hotărîrilor
conferențelor naționale, au veleități
și unii și alții de a voi să figureze
și mai departe ca partid național
și de a lucra în numele acésta,
lucru ce nu numai că e imposibil
și ridicul, dēr în fața situațiunei es-
trem de grave a poporului nostru
chiar criminal.

Brașov, 20 Octomvrie.

Contra proiectului Berzeviczy.

Diarele maghiare se arată îngrijate, că la
acțiunea de protestare a episcopilor ro-
mâni contra proiectului Berzeviczy s'au
alăturat acum și episcopii sērbii. După o
scire din *Carloveș* episcopii sērbii au hotăr-
rît să adreseze și ei guvernului un memo-
rand și în camera magnaților să voteze
împotriva proiectului. — Tinerimea sēr-
bescă din *Viena și Praga* va ține meetin-
guri de protestare.

Revisuirea regulamentului ca-
merei. Măne sēră, Joi, se va ține în Bu-
dapesta o conferență importantă a parti-
dului liberal-guvernamental. În conferența
acésta își va motiva ministrul președinte
Tisza propunerea prezentată deja dietei
relativă la revisuirea regulamentului ca-
merei. Opozițiunea maghiară din dietă nu
mai face acum o cestiune din aceea, că
trebuie ori nu, să lupte din toate puterile
contra revisuirii, ci discută acum numai
asupra procederei și a tacticei de luptă.
O fracțiune a opoziției vrē chiar să îm-
pedece pe *Tisza* a-și motiva în cameră
propunerea sa. Unii din partidul conservat
și grupul lui Szederkényi sunt de părere,
ca încă în ziua motivării să se începă ob-
strucțiunea tehnică. Alții sunt de părere,
că trebuie să se asculte motivarea, fiindcă
numai astfel pōte să cunoască opoziția
planurile și intențiunile lui *Tisza*.

Regele Petru în Sofia. La prân-
dul de gală dat Lunī în onōrea regelui
Serbiei, principele *Ferdinand* a ridicat un
toast pentru rege, dicēnd, că visita sa va
constitui un eveniment în istoria contim-
porană a celor două popōre prin primirea
unanim de cordială făcută suveranului

sērb. Poporul bulgar probēză prin atitu-
dinea sa, că reouănce necesitatea unei
legături intime și frătesci cu poporul sērb.
Principele n'are nici o îndoială, că visita
regelui va întări acésta convingere și-i va
asigura o dezvoltare normală și fericită.
Avansurile făcute în mod reciproc de am-
bele state, va contribui la triumful sforță-
rilor noastre comune pentru conservarea
păcei.

Regele Serbiei *Petru*, răspundēnd la
toastul principelui *Ferdinand*, a făcut u-
rări pentru principe și pentru Bulgaria și
a adăugat: După tradițiunile familiei mele,
am făcut de la urcarea mea pe tron to-
tul cu puțință la urcarea convingerea co-
munității de interese și necesitatea unui
acord comun, care are adēnci rădēcină în
tōte stratele poporului sērb, să se întă-
rēască și să devie baza politicei sērbesci.
Regele este fericit de a constata, că prin-
cipele Bulgariei fiind pētruns de aceleași
sentimente, s'au putut crea condițiunile ne-
cesare unui trairu frătesc între cele două
popōre. Sinceritatea primirei ce i-s'a fă-
cut în Bulgaria, va convinge poporul sērb,
că sentimentele sale pentru poporul frate
bulgar găsesc un ecou sincer la poporul
bulgar. Regele exprimă dorința, ca acésta
a doua întrevedere să reîntărească opera
începută pentru raporturile întinse dintre
cele două țeri și pentru dăinuirea ambe-
lor state.

Regele Serbiei a vizitat după amiađi
agenția diplomatică a Serbiei, unde a pri-
mit pe membrii coloniei sērbesci. Mai târ-
điu a vizitat localul sinodului bulgar, și a
făcut o vizită sinodului consiliului de
miniștri. Eri dimiņță regele a asistat la
revista militară, apoi a vizitat monumen-
tul țarului liberator. La orele 2 p. m. a
părăsit Sofia. O mulțime enormă l'a acla-
mat pe tot parcursul până la gară, pre-
cum și în momentul plecării. La gară
principele *Ferdinand* s'a ureat în vagonul
regal, unde a avut o scurtă conversație
cu regele *Petru*. În momentul plecării cei
doi suverani și-au luat rămas bun în mo-
dul cel mai cordial, îmbrățișându-se de
mai multe-ori. Trenul regal s'a pus apoi
în mișcare în mijlocul uralelor asistenței.
În momentul plecării, au fost trase 101
salve de artilerie.

Intruniri publice.

Diarul sēptēmănal „*Libertatea*“ din
Orēștie a publicat în numărul său din
urmă o convocare prin care „alegătorii
dietali“ din cercurile electorale Orēștie și
Deva, cum și „întreg poporul nostru cu
durere pentru aședămintele sale culturale
amenințate“ e invitat la o „intrunire pu-
blică“ pe ziua de 5 Noemvrie în Orēștie,
la ordinea dîlei punēndu-se în convocă-
tor: „discutarea situației generale politice
și luarea unei rezoluțiuni față cu proiect-
ul suveranului și al „apoi, Constituției
comitetelor cercuale electorale și alegerea
a 2 delegați de fie-care cerc pentru o even-
tuală conferență generală“. Convocatorii
„intrunirei publice“ în fruntea cărora vedem
pe Dr. A. Vlad, dic, că convocarea o fac
„după o înțelegere cu numēroși fruntași
ai alegătorilor din cercurile amintite“
(Orēștie și Deva). Același diar spune, că
ast-fel de adunări de popor se vor ține
la Hațeg, Hunedōra și Brad.

Intrunirea de „alegători dietali“ con-
vocată la *Iulia-mureșană* s'a ținut acolo
Duminică. După o telegramă ce o publică
diarele maghiare din Budapesta, deputatul
cercului Dobra Dr. A. Vlad și-a ținut da-
rea de semă înaintea alegătorilor, vorbind
despre proiectul de lege al lui *Berzeviczy*
pe care l'a numit de un atentat contra
naționalităților.

„*Drapelul*“ din Lugoș vorbind în nu-
mērul său de la 1 Nov. st. n. (nr. 122) des-
pre „adunările de alegători și de popor“ din
cestiune, scrie între altele următoarele:

„Așa se vede, că aici avem de-a face
cu renunțul „*șirellic*“, care ni-l'a tot re-
comandat „*Libertatea*“, în primul an de
esistență, în scopul ca să „*eludăm*“ fai-
mōsele ordonanțe anticonstituționale și
nelegale ale lui *Hieronymi*.

Ei bine, decă ar fi vorba numai de
proiectul lui *Berzeviczy*, am trece și adu-
narea acésta cu vederea, cum am trecut
multe alte, pentru a nu face impresia, că
noi căutăm cu ori-ce preț cērtă cu ono-
rabilii noștri „activiști“.

Nu-i vorbă, nici „adunarea de pro-
test“, așa cum este convocată, nu o putem
aproba ca adunare a „poporului român“,
dēr după-ce în convocare nu se face ni-
căiri amintire de Români, trebuie să o
considerăm ca o adunare a alegătorilor și
„poporului“ din cele două cercuri electo-
rale, fără privire la naționalitate.

Adevărat, că semnătorii convocării
sunt numai Români, dēr acésta n'are de-a
face, căci fiind acésta tot-odată și alegē-
tori și cetățeni, nime nu pōte interđice
— cu drept cuvēt — convocarea tuturor
alegătorilor și a întregii populațiuni la o
intrunire publică.

Dēr mai vedem un punct la ordinea
dîlei, anume: „alegerea a 2 delegați de
fie-care cerc pentru o eventuală confe-
rență generală“.

...Decă e aici vorba de o conferență
ținută ore-care, contemplată ca eventua-
litate și care nu are nimic de a face cu
partidul nostru național, încheem totă
vorba, căci deși nu înțelegem rostul unei
asemenea conferențe, n'are să ne frământē
pe noi inițiativa luată la Orăștie.

Decă e însă vorba de o conferență,
cāreia i-se atribuie rolul a vorbi în nu-
mele partidului național român, apoi trebuie
să protestăm deja de acum contra încercării
de a compromita și ultimul rest din
organizațiunea noastră de partid.

Și ni-e tēmă de acésta! O spunem
franc!

D-l Dr. A. Vlad nu pare de loc scrupu-
los în alegerea mijloacelor sale.

L'am vedut dōr' la Dobra candidând
de capul său, ciuntind programul național
și nesocotind cu deservire organizațiunea
noastră de partid. Ajuns apoi în dietă, l'am
vedut vorbind în numele „partidului
național român“, deși acest partid —
până astăđi singurul nostru partid —
nu acésta, nu l'a autorizat pe d-l Dr. Vlad
la acésta, ci trebuie să-l considere chiar
ca străin de partidul nostru național.

L'am vedut apoi la Nădlac și Pecica
sprijinind diferite „programe“ de calibru
de tot individual și deosebite de al său
(adecă de cel de la „Dobra“) și l'am vē-
đut aliându-se cu elemente, cari nici când
nu au făcut parte din partidul nostru na-
țional, cu tōte că fi place deja să se pre-
sente în fața poporului nostru de o parte
ca următorul marilor noștri bărbați din
trecut și de altă parte ca inauguratorul
unei ere noue politice în viața politică a
poporului nostru.

Acésta e calea, pe care a apucat d-l
Dr. Aurel Vlad...“

Congregația de toamnă a comitatului Arad, s'a ținut în 31 Oct. n. c. La ordinea zilei a fost raportul vicecomitatului. Avocatul Lazar Zoard, luând cuvântul, se plânge în contra ingerinței abusive a oficianților comitatensii la alegerea de deputat dietal din Pecica. În numele Românilor ia cuvântul d-l adv. Dr. Ștefan C. Pop constatând cu regret, că în anul acesta, când populațiunea suferă atât de mult în urma recoltei miserabile, nu s'a luat nici o măsură de ajutorare sau ușurare a sorții bietului popor. În urma fometei și a mälaiului rînced s'a ivit pelagra, care amenință poporul. Declară în fine, că nu primesce raportul. La propunerea comisiunii pentru dotarea fondului de pensii prin o dare suplimentară de 1½% și la punctul 28): ca să se hotărască prin conclus, cum să se întrebunțeze darea suplimentară de 2%, votată anul trecut pentru completarea salariilor funcționarilor, ia cuvântul d-l Dr. Suciu, care combate noua povară, pe care poporul ajuns la sapa de lemn, nu o mai poate suporta; declară, că nu primesce propunerea și cere ca cele 2% dare suplimentară din anul trecut să se folosească spre ușurarea miseriei din anul acesta. În același sens vorbește și părintele Cornel Lazar. Punându-se la vot, propunerile comisiunii au fost primite cu mare majoritate. Membrii români au votat contra.

Răsboiul ruso-japonez.

Din Mukden se telegrafiază: După mai multe zile de pauză, s'a început la 30 Octomvrie d. a. o canonadă din tunuri grele. Trupele de recunoștere stau în luptă. Japoneseii au trecut Saho spre sud-est de la Mukden. Să crede, că încă s'apetămăna această se va începe o luptă mare. Kuropatkin, în mâna căruia s'a pus acum comanda supremă, e ocupat cu mari transformări în armata sa. Locțiitorul Alexiev a plecat în Rusia europeană.

Agencia telegrafică rusă anunță din Mukden cu data de 30 Octomvrie: La 29 și 30 Octomvrie s'a băgat de seamă, că trupe mari japoneze se mișcă în direcție de la vest spre est. Inimicul își continuă pe întreg frontul întărirea trupelor. De ați dimineță colina Putilow este violent bombardată.

Generalul Sacharow telegrafiază la Petersburg, că la 30 Octomvrie d. a. Japoneseii au încercat să atace retransamentele rusești spre nord-est de Linșipu, însă au fost respinși. Artileria japoneză a început să puse asupra mai multor pozițiuni rusești de la flancul drept. Atunci s'au auzit și focuri de pușcă aproape de satul Linșipu, unde au fost trimiși vânători voluntari, ca să neliniștescă pe inimic. Totă noaptea artileria japoneză a bombardat numitele pozițiuni. În seara precedentă

s'a vădut, că Japoneseii, cari mergeau în grupuri spre pozițiunile rusești de lângă satul Tunhu, au luat ofensiva. Ei au fost primiți cu focuri de cătră Ruși.

Generalissimul Kuropatkin telegrafiază la Petersburg, că se pare, că Japoneseii își împing înainte forțele de la vest spre est. După informațiunile ce le are, Japoneseii primesc ajutoare de la sud și din ținutul Fongvanceng. De aici se conclud, că urmând un timp mai călduros, ei vrău să atace.

„Novoje Vremja“ este informat, că generalul Linevici a sosit la Mukden.

Despre situația la Port-Arthur se anunță următoarele:

Generalul Stössel a telegrafiat, că la 14 Octomvrie inimicul a bombardat cu tunuri de calibrul 12 la frontul de nord și nord-est, precum și forturile situate la ost de calea ferată și interiorul cetății. Inimicul se apropie de linia de luptă rusescă și se află aproape de forturile situate spre sud de satul Uciafau. Prin canonada tunurilor noastre și prin erupțiunile vitejesci ale vânătorilor, silim pe inimic la precauțiune. Stössel dăce, că așteptă binecuvântarea Țarului, a Țarinei și a Țarevnei văduve.

Cu data de 17 Oct. Stössel a telegrafiat, că la 16 d. a. Japoneseii au deschis un viu foc de tunuri contra forturilor, bombardând mai ales forturile situate la nord-est și cele vecine cu linia ferată. Atacurile ce au urmat, au fost respinse de vânătorii ruși.

Din Tokio se anunță: Japoneseii sunt firm decisi a lua Port-Arthurul la 3 Noemvrie, aniversarea lui Mikado. Tote telegramele din Dalni sunt unanime în constatarea, că Japoneseii au făcut toate pregătirile pentru un ultim atac general în ziua de 3 Nov. De 7 zile ziua și noaptea ei bombardază necontenit fortăreța și se pretinde, că de la 28 Octomvrie Ruși nu mai răspund.

SCIRILE DILEI.

— 20 Octomvrie v.

Centenarul codului Napoleon. Din Paris se telegrafiază cu data de 30 Oct. st. n.: În ședința a doua a reuniunii savanților la facultatea de drept din Paris, d-l Dissescu a vorbit pentru revisuirea parțială a codului civil francez, dovedind plasticitatea și superioritatea acestui cod asupra tuturor codurilor existente. Espunerea d-lui Dissescu a fost ascultată în mod aprobativ de savanții adunați, și d-sa a fost viu aplaudat și felicitat. Numeroși savanți streini și franceși au ținut discursuri căldurose, stavilind clasicismul dreptului francez și explicând puterea influinței franceze prin spiritul generalisator și universal al dreptului francez.

S'a reamintit cât de nimerită e definiția lui Montesquieu: „Legea este rațiunea omenescă, care guvernază poporele“.

La banchetul, ce s'a dat, d. Dissescu

a tostat în onorea geniului juridic francez și sentimentului de dreptate al Franței. Toastul d-lui Dissescu a stîrmit un mare entusiasm. Multe voci au strigat: „Trăescă România!“

Ironie. Scriitorul maghiar Mikszáth Kálmán, care reprezintă în diata ungară cercul Făgărășului, inculpat de un diar, că ar fi făcut declarații „nepatriotice“ în darea de seamă, ce a ținut-o zilele aceste înainte alegătorilor săi, se rectifică în guvernamentalul „Az Ujság“ spunând, că el la Făgărăș n'a ținut dare de seamă, ci s'a întreținut numai la masa albă cu alegătorii săi, dintre cari numai parochul săsesc Fleischer a rămas nemulțumit cu declarațiile ce le-a făcut, polemizând până la sfîrșit cu dînsul. S'a dus ce e drept d-l Mikszáth și la Șercaia. Unde a petrecut vr'o 10 minute, ținînd alegătorilor un scurt discurs, în care a dis între altele, vorbind în figurii poetice, că „mantaua mandatului său, scie că e confecționată din voturile alegătorilor și decă ar ajunge la convingerea că între sentimentul său maghiar și între drepturile ce alcătuiesc condiția de existență a alegătorilor săi s'ar ivi vr'un conflict — el mai bucuros ar renunța la mandat. „Firește“, continuă Mikszáth, „eu-am vorbit unguresce și vorbirea mea a fost talmăcită așa după cum a priceput talmăciul“. Ce a spus talmăciul asta nu poate s'o scie Mikszáth și nici nu-l privește ..

Militare. Căpitanul Alexandru Cioban a fost transferat de la reg. nr. 76 de inf. la reg. nr. 12; Maiorul Const. Lalesco din reg. 74 a fost înaintat la gradul de locot. colonel; Locotenentul Dem. Bardosi din reg. 26 inf. a fost înaintat la gradul de căpitan; Sublocotenentii Carol Boldescu reg. 75; Victor Negrea reg. 43 și Al Popp reg. 33 de infanterie la gradul de locotenent. Căpitanul de cl. II de artilerie (Corpsart. reg. nr. 7) I. Măcelariu a fost înaintat la rangul de căpitan cl. I.; I. Lungocea cadet asp. de ofițer în rezervă din div. art. rg. nr. 9 la gradul de sublocotenent; Maiorul auditor Isidor de Carapancea la gradul de loc. colonel; Valer Pop a fost numit locotenent auditor la tribunalul garnisonii Timișoara; Medicul de reg. cl. II, Dr. Emil Pop a fost avansat la cl. I.; Medicul superior Dr. Flaviu Popu la gradul dem edic de regiment cl. II.

Un proces senzațional la Budapesta. Sâmbătă s'a început procesul în contra baronului Ernest Wallburg, care este acum chelner de cafea, acuzat de falsificare de documente, pentru-că a furat din registrul căsătorilor militare al parochiei Lubiana, două foi cu scop de a înscrie căsătoria morganatică a arhiducelui Ernest cu Ana Skubelits, mama acusatului. Acesta susține, că este fiul legitim al defunctului arhiduce și deci are dreptul la moștenirea lui. El declară, că înregistrarea căsătoriei morganatice a arhiducelui este autentică. Parochul din Lubiana Zamoyeci confirmă, că scrierea de pe foile furate este a fratelui său, fost preot militar, acum mort. El adaugă, că fratele său l'a asigurat că arhiducele contractase o căsătorie morganatică. Președintele tribunalului citește actul de nascere al acusatului. În acest document este indicat ca tată Carol Wallburg, ca mamă contesa Hugonay și ca naș arhiducele Ernest. Acusatul spune că pretinsul Carol Wallburg n'a existat nici

odată și că tatăl său e arhiducele. Procesul s'a continuat și Luni.

Țeran înebunit. Se scrie din Deva: Ioan Ruja, lucrător din Caianelul de jos, a înebunit ieri subit și s'a repezit cu o secure la ômenii ce se întorceau de la târgul din Deva. Pe unul l'a uois, pe vr'o șapte i-a rânit grav, er pe alții ușor. Numai cu mare greutate l'au putut prinde și face inofensiv. Nenoroicitul a fost transportat la spitalul din Deva.

D-l Ioan Lupăș, originar din Seliște și bursier al fundațiunii Gojdu a depus „magna cum laude“ doctoratul din științele istorice la universitatea din Budapesta. D-l Lupăș obținînd acum o bursă de la consistoriul arhidieceșan din Sibiu, va pleca la Berlin spre a face studii mai aprofundate în specialitatea sa.

La ce grad de îndrăsnelă ajunge câte-o slugă beoznică în urma agitațiilor presei șoviniste, se vede din următorul cas. Un cantonier de la linia ferată din Porcesci, prezentându-se la control în casarma honvedilor din Sibiu, trecea pe coridor pe lângă o sală cu ușa deschisă, unde un căpitan ținea școlă cu recruii români, esplicându-le, firesce, românesce. Auzind acesta cantonierul, a strigat în lăuntru: „Magyarul, százados ur!“ (Unguresce! d-le căpitan!) Cantonierul a fost arestat și dus în fața conducătorului adunării de control, unde i-s'au scos gîrgăunii din cap. Curios însă, că aici a început să tăgăduască ca un laș ticălos.

Păruială. Artistul de Max, care a făcut un turneu în România, alaltă-eri la gara din Iași s'a luat la cîrtă cu baronul Kapri din Roman pentru un loc din vagon. Cîrta a degenerat într'o strașnică păruială. Avînd și unul și altul cunoscuți și prieteni la gară, aceștia au intervenit și cei doi adversari, — când s'a pus trenul în mișcare — și-au întins mâna.

Sciri mărunte din România. Guvernul s'erbesc s'a adresat celui românesc în privința modalităților unei vizite, pe care regele Petru al S'erbiei are de gând a o face cât mai curînd în capitala României.

— Marchisul di Rudini, fostul ministru președinte al Italiei, cumnatul ministrului plenipotențiar Beccaria d'Incisa venind din Constantinopol s'a oprit la București și a făcut vizite la d. ministru președinte D. Sturzaa, ministrul de esterne Brătianu și la d. I. Kalinderu. Rudini va fi primit în audiență la castelul Peleş.

— Arsène Henry, fost ministru plenipotențiar al Franței, își va prezenta dilele aceste Regelui la Sinaia, hîrțile de revocare.

Drama din strada Francmasonă. La secția IV a tribunalului Ilfov s'a început judecarea procesului într'o dramă emoționantă. Locotenentul Liesou a întreținut timp mai îndelungat relații cu d-ra Elena Șerbănescu, avînd cu dînsa și o copilă, care actualmente e de 6 ani. Locotenentul vrînd să rupă relațiile cu amanta sa, a apelat la un mijloc detestabil făcînd prin intervenția unor comisari de poliție a introduce pe nenoroita fată în registrul prostituatelor. Elena Șerbănescu de rușine și desperare s'a sinucis. Sentința nu s'a pronunțat încă.

FOIELTONUL „GAZ. TRANS.“

Harakiri.*)

„Harakiri“ este un us creat de concepțiunea onorei a unei clase sociale. Acastă singură esplicare ar puté demonstra pentru-ce unii din scriitorii, cari se ocupă cu obiceiurile Japoneseilor își bat joc de această concepțiune er alții o glorifică drept cea mai înaltă espresiune a unui eroism incomparabil.

Intre duelul nostru și între Harakiri se pot face unele comparațiuni. Ambele obiceiuri sunt mici petricele din fundamentul, pe care se razimă cea mai puternică columnă, ce apără acoperișul statului. Ambele obiceiuri apar cugetătorului nepreocupat și practic drept nonsensuri și din cauza acesta poporul a și cerut adese-ori stîrpirea lor. Statul a admis în ambele casuri posibilitatea de a scóte aceste petricele din chiagul aceluia funda-

*) Estras „dintr'un un studiu scris de O. de Gottberg și apărut într'un număr recent al revistei „Die Woche“.

ment, fără a cauza vre-o stricăciune, dér a adaus—și acesta cu drept cuvînt, — că numai acea columnă e bine întărită, a cărei basă rămâne neatinsă.

Un diplomat japonez a fost nu de mult rechemat de la postul său și fiind primit în audiență de Mikado și neputîndu-se în deajuns justifica, a cădut în disgrăția Maj. Sale Mikado. În loc ca să urmeze prescriptelor tradițiunii și să se sinucidă lângă mormintele protopărinților săi, diplomatul cădut în disgrăție a preferit — a trăi mai departe. Procedura acesta nu i-a ertat-o nici un Japonese și astăzi încă majoritatea semenilor săi îi merg din cale.

„Samuraii“ din vechea Japonie erau argații stăpînitorilor lor feudali. Stăpînii dispuneau de un mare număr de ast-fel de argați și întreținerea acestora în timp de pace era foarte costisitoare.

Ivindu-se o cîrtă între doi stăpâni feudali, se începî un crâncen răsboi, care în tot-déuna se termina cu predarea necondiționată a celui învins. Posesiunile acestuia cădeau natural în mâinile biruitorului împreună cu toți Samuraii celui învins.

Bieții Samurai ai stăpînului biruit rămăneau în cazul acesta fără pîne și deore-ce noul lor stăpân avea destui argați proprii, pe cari trebuia să-i hrănescă, Samuraii învinși se vedeau necesați, pentru ca să nu móră de fîme, să-și pună singuri capet vieții și acesta o făceau, spintecându-și burtă.

Ceea-ce a fost odată o poruncă a stomacului și a nevoiei, a devenit obiceiul prin puterea tradiției: Samuraiul nu trebuie să mai trăiescă după-ce a suferit o înfrîngere sau o rușine.

Concepția acesta și-a însușit-o ađi corpul ofițeresc japonez. Impotriva ei se ridicară înainte de răsboi straturi largi ale națiunii japoneze. Dér în oesul de primejdie vocile acestea au amuțit. Presa din Tokio l'a somat sus și tare pe „Noghi șovăitorul“ să cucerească Port-Arthurul său și să spintece burtă. Da, obiceiul se răspândește. În răsboiul acesta au făcut Harakiri și sub-ofițeri, pentru-ca să nu cadă vii în mâinile dușmanului. Ruși trebuie să păzescă foarte sever pe prizonierii lor ca să nu se spintece singuri. Așa-dér, astăzi, odată stindardele sale desfășurate, vedem

un popor întreg sub arme pîtruns de această concepție: Mai presus decăt viața e onorea ostășescă! Onorea ostășescă însă a fost pururea cea mai bună garanție a isbăndilor militare. Generalii, cari s'au pripept să inspire trupelor lor convingerea, că trebuie să învingă ori să móră, fôrte rar numai au fost bătui.

Chiar și Frederic cel Mare a recomandat într'un anumit fel ceea-ce Japoneseii numesc Harakiri, atunci când la Leuthen a strigat ofițerilor săi: „Vom bate pe dușman, sau nu ne vom mai revedeza nici-odată!“ Și, pentru-că focul care ardea în albaștri ochi regali a înflăcărât până și la cel de pe urmă grenadier mercenar voința de oțel de a birui său de a muri, a fost cu puțință ca 30.000 de stîrpituri sdrențuite și istovite pe deasupra prin marșuri forțate, să dobóre o armată de două-ori mai numărósă.

De aceea nici un om cu judecată n'ar trebui să cêră guvernului japonez ca, prin înlăturarea unui obicei strămoușesc, să ia trupelor sale măcar un dram din voința lor pururea aplicată de a-și sacrifica viața pentru o biruință.

Arhivă incendiată. Diurnistul Bogoczy István a dat foc arhivei tribunalului corecțional din Budapesta cu gândul să nimicască nisele acte referitoare la un coleg al său cu numele Horvath, care a stat la gros timp de 6 ani și acum se teme, că i-se va descoperi trecutul și va fi det afară din slujbă. Focul s'a stins, Bogoczy a fost arestat.

Ilusionistul Carmellini cunoscut publicului brașovean din reprezentațiile ce le-a dat în alți ani, va da Sâmbătă și Duminică seara câte o reprezentație în sala cea mare a „Redutei“. D-l Carmellini a venit din Sibiu, unde reprezentațiile lui au fost mult apreciate.

Procesele de la Oradea.

Am amintit, că Miercuri, Joi și Vineri din săptămâna trecută s'au pertractat înaintea curții cu jurați din Oradea-mare procesele de pressă intentate diarului „Tribuna“ din Arad, pentru trei articole publicate în acest diar intitulat: „Un fibriș nebun“, „Tribuna“ și „Desastre“. Rezultatul e cunoscut: acusatul Sever Bocu a fost condamnat la 14 zile închisore ordinare și 100 cor. amendă pentru pretinsă „vătămăre de onore“ comisă împotriva fisolgăbirului Hadfi ca oficiant public, la 3 luni închisore de stat și 500 cor. amendă pentru articolul „Tribuna“, ér în procesul „Desastre“ acusatul a fost achitat.

Interesantă este fasiunea fisolgăbirului Hadfi de la Sân-Miclăușul-mare, din care transpiră ura sa șovinistă. Êtă ce a declarat el între altele:

„La 23 Sept. 1903 episcopul valah din Arad a sosit la Sân-Miclăușul-mare, ca să sfințească biserica gr. or. valahă de acolo. Considerând importanța evenimentului din punct de vedere politic maghiar și în vederea unei primiri demne patriotice maghiare, am convocat pe frunțașii valahi din loc la o consfătuire. L-am făcut atenți, ca să nu turbure demnitatea solemnității, prin purtarea tricolorului național valah. Numiții m'au promis, că tricolorul național valah nu va figura la sfințirea bisericei, orî la primirea episcopului.

„Spre cea mai mare surprindere a mea însă, Valahii nu s'au ținut de vorbă, ci s'au prezentat cu insignii valahe, în urma cărui fapt am căutat să aplic cea mai aspră pedepsă față de tradarea lor... La toate localitățile publice și la toți patrioții de frunte a fost arborat stégul maghiar, la Valahi însă n'a fost nici unul. Acesta m'a mâhnit într-atâtă, încât am fost îndemnat să aplic pedepsa cea mai aspră posibilă pentru întrebuintărea tricolorului valah.“

Pedepsa de care vorbește fibrișul Hadfi a fost: avocatul Dr. Nestor Opreanu, preotul Ioan Popovici și învățătorul Atanasie Lipovan pedepsiți, ca „instigatori“ la câte 2 zile închisore și 100 cor. amendă în bani, ér mai mulți flăcăi români la amende de câte 10 cor.

Nu cred, că guvernul japonez trebuie să se témă, că după o mare bătălie pierdută întreaga armată japoneză va face Harakiri. Acolo, unde ómenii în număr mare simt cu toții împreună mâna destinului, unul privesce la celălalt, soldatul la șefii săi. Șefii vor să se împărtășească trupelor concepția lor, că o singură retragere nu este încă o înfringere definitivă și rușinosă și vor încerca să-și ia revanșă cât mai iute. Pe de altă parte cred, că cunosc destul de bine pe ofițerii japonezi pentru-ca să pot proroci, că numai forțe puțin dintră denușii ar îndrăzni să se întorcă în patrie ca biruiți.

Ofițerii și sub-ofițerii, cari au făcut până ađi Harakiri în cursul acestui răboiu, s'au aflat singuri séu în număr mic la nisele posturi singuratic, când au preferat să se spintece decât să cadă în mâna vrășmașului. Pe ei nu i-ar fi putut descărca nici o mărturie a obștei, deoa s'ar fi lăsat a fi luați prizonieri și să rămă în viață. De aceea au devenit victimele vrednice de milă ale unui princip laudabil, și făcând ca acest principiu să rămă în vigóre, și-au servit póte mai mult patria decât deca și-ar fi păstrat viața pentru dânsa. V.

În discursul său de apărare, d-l avocat Dr. I. Suciu a arătat, că colorile roșu-galben-albastru în forma în care le aplică poporul român din patrie, nu sunt identice cu tricolorul României. Românii usază de colorile lor, cari sunt ale Transilvaniei, și nu este putere pe lume, care să póte stărpi din inima Românului dragostea pentru acest tricolor.

Apărătorul a mai arătat, că la sârbătórea Sângeorgiului, Românilor, servitorii avocatului Dr. Oprean au aședat la pórtă acestuia, conform datinei populare românesce, câte-va ramuri de brad, pe cari erau legate panglice roșii și vinele. Fisolgăbirul Hadfi a îndepărtat prin jandarmi acele ramuri, a pornit cercetare contra d-lui Oprean, și de órece s'a dovedit, că dânsul nici nu era atunci acasă, a trebuit să-l achite; a croit însă pedepse de câte 15 zile închisore și amendi în bani servitorilor pentru crima „întrebuintărei de tricolor străin.“

Cu tóte argumentele aduse de apărător, acusatul a fost condamnat la 14 zile închisore ordinare și la 100 cor. amendă

Centenarul Codului Napoleon.

În 20 Martie 1904 s'au împlinit o sută de ani de la promulgarea Codului civil a Francesilor, numit și Codul Napoleon. Națiunea franceză și împreună cu dânsa întreaga lume civilisată a serbat în 27 Octomvrie a. c. la Paris oficios acest centenar.

Codicele acesta născut în marea revoluție franceză și-a primit botezul de foc sub Napoleon cel Mare. Este prima ideeă intrupată din ohaosul revoluției. Deja constituția din 1791 a promis, că „il sera fait un code de lois civiles commun à tout le royaume“, dér numai Conventul național s'a apucat de lucru designând o comisiune spre elaborarea planului. Referentul acestei comisiuni, Cambacères, a prezentat în August 1793 primul proiect Conventului care însă nu l'a aprobat, fiind-că i-a părut prea puțin radical. Nereușind o nouă încercare, după introducerea consulatului s'au luat și a treia óră măsurile necesare spre îndeplinirea operatului început. Devotamentul consulului prim părea că va asigura de astădată succesul. El încredința lucrarea celor mai mari juriști ai Franței: Tronchet, Portalis, Bigot de Prémeneau și Maleville, cari împărțind materialul între ei, în decurs de patru luni, pregătira proiectul. Acesta a fost predat spre esaminare curților de apel și curții de casațiune, în fine consiliului de stat, la a cărui pertractări a luat parte și Napoleon însuși. După aceea l'au prezentat titlul de titlul, împreună cu motivele, corpului legislativ. Însă acesta, la propunerea tribunalului, a respins titlul prim și fiind-că pe al doilea încă l' amenința aceeași sórte, guvernul în Ianuar 1802 a retras proiectul.

În 1804 l'a prezentat din nou, acum ultima óră, căci l' primiră făr' a face opoziție. Opu întreg fu promulgat prin o lege din 30 ventóse XII (20 Martie 1804) sub numele de „Code civil des Français“. În anul 1807 devenind Napoleon împărat i-s'a dat numele de „Code Napoléon“, în semn de recunoștință pentru zelul desvoltat de dânsul în conducerea codificațiunii. Oratorul care a înaintat corpului legislativ proiectul de lege privitor la schimbarea numelui exclamă astfel: „Qu'il me soit permis d'admirer avec vous ce mortel extraordinaire qui, destiné par le ciel pour fonder et régénérer des empires, sait employer à la fois et avec un génie également transcendant, les secours de la religion, la force des armes, les profondes conceptions de la politique, le perfectionnement des lois civiles.“¹⁾

¹⁾ Să-mi fie permis a admira împreună cu Dv. pe muritorul extraordinar care destinat de ceri să întemeieze și regenereze împărății, scie să aplice de-odată și cu un geniu de-opotrivă transcendent, spriginul religiunii, forța armelor, concepțiile profunde ale poliției și perfecționarea legilor civile.

Codul e împărțit în trei cărți, căror le servește drept introducere un titlul preliminar. Cartea primă tractează despre persoane, a doua despre bunuri și despre osebibilele modifițiuni ale proprietății, a treia despre diferitele moduri prin cari se dobândesce proprietatea. Materialul cuprins în el este în mare parte cules din dreptul în vigóre pe atunci în Franța. Însă conform dispozițiunilor legii de promulgare, vechile isvóre ale dreptului civil: dreptul roman, usul și ordonanțele nu pot fi luate în considerare numai ca mijloc de interpretatiune, afară de casurile în cari odul însuși se provócă la ele.

Ce privesce valoarea acestei codificațiuni, ea este pentru Franța obiect de mândrie națională și de pietate. „C'est, si je puis m'exprimer ainsi, une espèce d'arche sainte par laquelle nous donnerons aux peuples voisins l'exemple d'un respect religieux.“²⁾ Codul civil francez e primul în felul său. Geniul creator al Francesilor s'a manifestat splendid. El a adus la îndeplinire aceea ce Roma n'a ajuns să încerce și Iustinian a rezolvat numai pe jumătate: A creat primul sistem general al dreptului privat îmbrăcându-l într'o limbă precisă, logică și clară. Tot-odată pătruns de ideile politice ale timpului, a contribuit în locul prim la valorarea rezultatelor eluptate de revoluție, cu deosebire la unificarea dreptului privat, până atunci prada luptelor de clase. Êr când după trei ani, guvernamentul consular a fost înlocuit cu cel imperial: codul civil, care a fost legea particulară a Franței, pornind în urma vulturilor cuceritori ai lui Napoleon, a devenit legea comună a popórelor din Europa centrală, a străbătut mai târziu și în Orientul Europei la poporul român dincolo de munți, unde a fost decretat la 20 Noemvrie 1864, promulgat la 4 Decemvrie 1864 și pus în lucrare la 1 Decemvrie 1865.

Petre N. Forușiu.

Bibliografie.

A apărut:

I. C. Fanțu: **Curs complet de corespondența comercială** cu explicarea termenilor comerciali. Ediția a doua prelucrată și augmentată I-XI+322 pagine. Tipografia A. Mureșianu. Această carte scrisă în serviciul comerțului și în special pentru băncile noastre, apare acum prelucrată fundamental și adausă cu 4 coli de tipar. S'a ținut cont de o limbă mai potrivită și s'a căutat a se unifica — după putință — limbajul comercial întrebuintat în casele marilor comerciale din România. S'a adaus mai departe o terminologie comercială conținând peste 500 de termeni comerciali și financiar, cu explicările de lipsă. Sperăm că publicația de față va contribui mult la unificarea stilului și al termenilor comerciali, cari până acum în mare parte erau nepreciși, corupți și réu întrebuintați. Credem, că băncile noastre vor săi apreția această publicațiune și o vor sprijini cu tóta căldura. De vânzare se află la **librăria arhidieceșană în Sibiu, la tipografia A. Mureșianu și la librăria Ciurcu în Brașov** cu prețul neto (adecă cu porto cu tot) de cor. 3.50, ér pentru România Lei 4.

„**Caractere morale**“. Această carte atât de instructivă, bine scrisă și folositoare, mai ales pentru tinerimea din școalele medii, scrisă de repositat profesor de limba română Ioan Popoa de la gimnasiul nostru din Brașov se găsește la librăriile și la tipografia noastră din Brașov precum și la celelalte librării române din țără și este una din cele mai potrivite cărți pentru premii. Dér un numai pentru băeți, ci și pentru fete această carte e-te de mare preț pentru înmulțirea cunoscințelor și formarea caracterului lor.

Atragem atenția cetitorilor noștri, că la dorița veduvei autorului repositat, această carte se vinde cu prețul moderat de 2 corone esemplarul (plus 20 bani porto).

Code Napoléon, nouvelle édition. Avec les motifs, présentés au corps législatif par les orateurs du conseil d'état. Dessau et Leipzig, chez Geoy Voss 1808 pag. VI.

²⁾ Este, deca pot a mă esprima, așa un fel de chivot sfânt prin care vom da popórelor vecine exemplul unui respect religios lbid. pg. IV.

— **Duett**, roman de Conan Doyle, tradus (în limba română) de Dr. Victor Onișor. Bistriță. Tipografia G. Matheiu 1905. Un roman bun din literatura engleză. Cu aceste puține cuvinte traducătorul arată însemnătatea cărții sale, mai spunând, că a tradus-o la îndemnul soției sale, care i-a fost colaborătoare. Cartea (8^o mare) care se estinde pe 291 pagini, costă 1 corónă 60 bani esemplarul.

ULTIME SCIRI.

Madrid, 2 Noemvrie. Camera a aprobat o moțiune acceptată și de minoritate, în virtutea căreia deputații urmăriți pentru scandalurile de alaltăeri, vor fi deferiți Curții de casație, care le va judeca procesul. Sesiunea s'a închis. Se crede, că situația lui Maura s'a întărit.

Belgrad, 2 Noemvrie. Regele Petru s'a întors erî seara de la Sofia.

Berlin, 2 Noemvrie. Se svonesce că consiliul federal ar fi decis că regența contelui Leopold de Lippe-Bisterfeld este întemeiată pe drept. Celalalte cestiuni litigióse se vor tranșa prin un tribunal arbitral presidat de un suveran.

Paris, 2 Noemvrie. Vadacard, secretarul Marelui Orient al francmasonilor a dat în judecată pe deputatul Guyot de Villeneuve, acusându-l că i-a furat diferite acte. (Procesul acesta este în legătură cu destăinuirile lui „Figaro“ despre delațiunile francmasonilor asupra ofițerilor bănuți de clericalism și monarhism și cari au sdrobit multor ofițeri cariera.)

Varșovia, 2 Noemvrie. O deputatiune de Polonezi s'a prezentat erî la ministrul instrucțiunii publice, cerând indulcirea condițiunilor pentru deschiderea de școli private și dreptul de a preda istoria și geografia în limba poloneză. Ministrul a răspuns că se va înțelege cu colegul său de la interne.

Mukden, 2 Noemvrie. Japoneseii au întretinut tóta ziua o canoadă viuă atacând mai multe puncte ale pozițiunilor rusești. Ei au fost respinși însă cu mari pierderi.

„ALBINA“ institut de credit și de economii Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna lui Oct. 1904.

Intrate:

Numérar cu 1 Oct. 1904.	Cor. 36,668-48
Depuneri spre fructificare	„ 219,832-52
Cambii rescumpérate	„ 344,443-95
Conturi curente	„ 34,561-64
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„ 51,166-50
Imprumuturi pe produse	„ 3,392-82
Monetă	„ 1,211-43
Comisiuni, cupóne și efecte	„ 31,466-36
Bănci	„ 57,399-13
Interese și provisiuni	„ 26,204-59
Diverse	„ 19,687-87
	Cor. 826,035-29

Exite:

Depuneri spre fructificare	Cor. 145,978-36
Cambii escomptate	„ 333,256-51
Conto curent	„ 49,701-13
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„ 47,968—
Imprumuturi pe produse	„ —
Monetă	„ 57,613-81
Comisiuni, cupóne și efecte	„ 30,638-02
Interese și provisiuni	„ 1,536-33
Spese și salare	„ 4,070-72
Bănci	„ 64,072-43
Diverse	„ 69,173-83
Numérar cu 31 Oct. 1904	„ 22,026-15
	Cor. 826,035-29

Dr. N. Vecerdea, **Cornel Aiser Savuleanu**, dirigent. **CASSAR.**

Iosif Oncioiu, contabu.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu**. Redactor responsabil **Traian H. Pop.**

Câștigul principal în cas favorabil **1.000,000 Coróne. (Un Milion Cor.)**



Losuri pentru tragerea din 24 și 25 Noemvrie a

XV LOTERII DE CLASSĂ

se capătă la firma

MIHALOVITS & NUSSBÄCHER Brașov cât timp va ține provisia losurilor.

Costul unui los de clasa I. este

	$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{8}$
Coróne	12.—	6.—	3.—	1.50
Lei noi	12.80	6.40	3.20	1.60

 La trimeri cu posta se socotesc și porto.

In **24 Noemvrie a. c.** se începe un nou ciclu al loteriei de clasă ung. la care se vor trage din nou

câștiguri de 14 milioane 459,000 coróne.

Invităm la participarea acestei loterii, care reprezintă cele mai mari șanse de câștig din lume, și oferim din puținele losuri cu număr de noroc ce le mai avem:

Un los întreg à cor. 12.—, o jumătate à cor. 6.—, un pëtrar à cor. 3.—, o optime à cor. 1.75 bani.

Câștigul cel mai mare în cazul norocos este

Un milion de Coróne.

Casă de bancă **JACOB L. ADLER & FRATE, Brașov.**

(Casa de bancă Jacob L. Adler & Frate în Brașov reprezintă cea mai mare colecție principală a loteriei de clasă ung. din provincie și-au plătit deja clienților săi prompt și culant câștiguri principale de 200,000, 100,000, 70,000, 30,000, 20,000, 10,000 Coróne etc.)

(1584,2-10.)

Salon de modă.

Am onórea a ofera P. t. public de Dame, un bogat asortiment de

Pălării de Dame

pentru Sesonul de iarnă. Modele de cele mai noue din Viena și Paris. Un magazin complet de **pălării de copii, bonete de teatru,** și de copii, tóte cu prețuri fòrte moderate.

Pălării vechi se moderniséză

după moda cea din urmă. Apelând la sprijinul On. dame sunt cu tótă stima

Rosa Weiss

5-8.1537. Brașov, Strada Porți nr. 16.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat séu lunare.

Mare ocasiune de Crăciun.

Subscrisul are onórea a aduce la cunoșciința On. public, că **vinde**

cu prețuri de tot scădute

tóte mărfurile din Magazinul séu

precum: Stofe engleze pentru rochiile de dame negri și colorate; Bluse de stofe și mătase; Flanele, Barcheturi, Creton și Zephyre, Chifonuri Schroll, Lingerie, Pânzeturi, Perdele de dantelă, asemenea stofe engleze pentru bărbați, Cămăși, Cravate, Batiste etc. Tricots pentru dame, bărbați și copii.

Rog On. public a se convinge în propriul interes de prețurile cele ieftine.

Cu tótă stima

LUDWIG M. FENYVESSI,

Strada Vămei Nr. 21.

Mare ocasiune de Crăciun.

Ocasiune rară pentru cumpărături!

Din **1 Novembre a. c.** începând s'a pus în vânzare peste

8000 de metri stofe Cheviot,

colóre négră și albastră; **Postav** pentru Dame; **Bluse și flanele**

cu prețuri fòrte scădute

la magazinul de mode, sub firma

M. & L. László Succesorii, Brașov.

Ocasiune rară pentru cumpărături!

Prețuri scădute.

Prețuri scădute.

Prețuri fòrte reduse.

Prețuri fòrte reduse.